

# 聚财资之力 筑兴村之路

## ——襄垣县为和美乡村试点试验区建设提供有力支持

本报见习记者 任家兵 通讯员 霍卫星

5G智慧大棚内,电子屏实时显示作物生长数据;物联网鸡舍自动调节环境参数;无人机在田野间精准作业……在襄垣县“五好两宜”和美乡村试点试验区,这些充满科技感的场景,已然成为乡村振兴道路上的生动注脚。

近年来,襄垣县紧紧围绕建设“五好两宜”和美乡村试点试验区目标任务,在本级财力保障、上级资金统筹、资金使用绩效等方面为试点项目筑渠引水,全力打造中国北方地区乡村振兴“示范样板”。

和美乡村,强在党建。襄垣县坚持党建引领,强化试点村基层党建经费保障,为和美乡村试点试验区建设提供有力资金支持,安排专项经费1100万元,以刚性财政资金保障党建引领乡村赋智赋能项目。其中,投入342万元用于建立和完善“一主五有”长效管护机制、“一约三制”日常管理机制。推进试点

村党群服务中心标准化建设,实行村党组织书记星级化管理,探索农村党员积分制管理,深入开展“星级文明户”创评项目,持续提升乡村党建水平。

“以前村里留不住年轻人,现在可不一样喽!返乡创业的年轻人越来越多。”古韩镇八里庄村第五党支部书记、小垴村合作社理事长胡钱钱指着正在筹建的“襄垣小垴”民宿图纸说。这是一个集度假、露营、观光于一体的精品民宿。一域之变,可窥全局之新。小垴村的蜕变,离不开持续且强有力的财政、金融政策支持以及资金保障。

近年来,襄垣县围绕“一村一品”“一村一景”“一村一韵”引入专业团队制定建设总体规划,妥善解决资金来源、投向以及使用方式等关键问题。同时,整合衔接人居环境、乡村产业发展等重点涉农资金,引导带动各类财政资金、社会资本52615万元,重点投向产

业发展、基础设施、人居环境整治等4大类19个重点项目。

襄垣县政府还在助力产业发展方面下足“绣花”功夫,着力破解各村“单兵作战”困局以及财政资金不足难题。在全县率先探索10个村组团发展模式,打造宜居生态、宜业生产、和美生活示范村团。集中资金重点支持低空经济打造项目、智慧农业植保站项目、洛江沟村和西山底村智慧大田应用示范项目等。

“试点建设以来,累计315万元地方财政资金和1.2亿元社会资金注入我村数字化物联网+智能养殖场项目。目前,已有2栋鸡舍实现自动化喂养和环境智能调控,养殖效率提升40%以上。”王桥镇洛江沟村党支部书记、村委会主任刘姜义说,“整个项目建成后,将成为全省单体出栏量最大的肉鸡生产基地。”襄垣依托财政资金,发力支持数字

乡村建设。着力打造集智慧党建、网格管理、数字生产、视频AI服务等应用为一体的“办事一网通”项目、“用地一张图”项目,推动试点村向综合治理数字化、农业生产智能化、农民生活智慧化的和美乡村迈进。

“过去通知要挨家挨户跑,现在用‘天翼云播’,一分钟全村都知道。”王桥镇西山底村党支部委员马俊萍在数字指挥中心熟练操作着系统。“数字乡村”智慧平台融合“智慧党建、信息发布、乡村治理、网格管理和法律服务”等模块,不仅可以支持党务、政务工作开展,还能有效促进田间地头、防火防汛等工作,极大地提升乡村治理能力水平。

下一步,襄垣县将进一步强化财政资金支付动态监控,确保有限的财政资金切实用在“刀刃”上,融入服务“五好两宜”和美乡村建设,为试点试验区建设提供有力财政保障。



日前,在长子县丹朱镇朱坡底村的大葱种植基地,村民们或除草或培土,悉心呵护每一株大葱。近年来,该村凭借适宜的土地与气候条件规模化发展大葱种植,铺就村民致富路,绘就发展新图景。

牛佳锡 摄



近日,长治军分区组织所属单位相关负责人深入沁县新店镇羊肚菌种植基地、沁州黄小米有限公司、小东岭村等地,察看产业发展情况,组织授课辅导和研讨交流,总结驻村帮扶成效,探索乡村振兴新路径。

魏堃 卫泽 摄

## 图说

# 甩饼翻飞香四溢 假期点燃烟火气

潞城区美食文化周接待游客20余万人次

本报讯 记者杨亚娟 通讯员王鹏报道:好客潞城,文旅共兴。“五一”假期,潞城区以第四届技能大赛暨“潞城甩饼”美食文化活动周为载体,通过技能竞赛、美食展销、文化展演、就业洽谈等活动形式,推动传统技艺与现代文旅深度融合。据统计,本次活动吸引游客超20万人次,带动潞城甩饼餐饮消费147.8万元,潞城区同步发放40万元消费券,有效拉动商圈经济,实现客流量与销售额双增长。

作为本次活动周的最大亮点,潞城美食文化展示区成为人气聚集地。节日期间,以潞城甩饼为代表的非遗展区前人头攒动,食客通过观摩制作展示、聆听文化溯源、参与互动体验等方式,享受“薄如蝉翼、酥脆鲜香”的传统美食,沉浸式体验潞城饮食文化精髓。据统

计,美食展区日均接待游客超3万人次,31家餐饮企业销售额达147.8万元。

技能竞技赛场同样精彩纷呈。来自托幼托育、电工技术、养老服务等六大行业的200余名技能精英齐聚一堂,以标准化操作完成婴幼儿全流程照护、心肺复苏急救技术、高压电路故障排除等高难度实操考验。赛事不仅为劳动者搭建展示专业能力的舞台,更通过产学研深度对接为企业输送紧缺人才。

文化展演环节以“传统与现代交融”为主线。白天,威风锣鼓、上党梆子等非遗表演轮番登场;夜晚,激光秀与国潮歌舞交相辉映。非遗展区同步展出的潞城布艺、剪纸等传统手工艺,让游客近距离感受传统文化的匠心传承。活动期

间,日均观演人数超3万人次,文化展演成为传播潞城故事的重要窗口。

为促进就业创业,活动特设人才对接专区,线上线下联动提供120余个岗位,涵盖装备制造、电子信息、文化旅游等领域。多家企业现场达成用工意向,有效缓解节后用工压力,为区域经济发展提供人力资源支撑。

本次活动以美食为媒,以文化为魂,将技能竞赛、美食体验、文化展演等元素有机融合,标志着潞城区在文旅融合发展中探索出“以节促产、以产兴城”的新路径。未来,该区将持续深化“技能赋能文旅、美食点亮城市”战略,推动传统技艺创造性转化、创新性发展,为打造太行文旅新高地注入持久活力。

## 黎城县

# 以水兴业惠民生

本报讯 随着气温升高,黎城县境内的浊漳河里野生鸳鸯悠然戏水,鸭群欢快游弋,为这片水域增添了无限生机,精心打造的马拉松赛道蜿蜒于浊漳河畔,将自然风光与运动活力完美融合,吸引诸多游客前来游玩。

据了解,黎城县境内有清漳河、浊漳河2条省管河流,1条市管河流和7条县管河流,有漳北、漳南、勇进三大灌区,小泉小水40多处,被誉为“上党小江南”。为全面做好治水兴水大文章,黎城县大力推动浊漳河“生态走廊”建设,坚持河道生态治理与经济发展相结合,在控污、调水、清淤、畅通、添绿、增产等方面着力,2024年投资3.72亿元实施红色水利文化展示中心、沿岸农村人居环境整治等9个项目,目前,浊漳河环线旅游公路七彩马拉松赛道等项目已基本完工。水润之处,农文旅新业态已全面激活。

黎城县还坚持山水林田路村协同治理,去年以来该县新增绿化面积10万平方米,打造景观小品20多处,发展民宿、农家乐10多家,种植优质小麦6万余亩,开发出麦田画等沿河生态休闲经济产品,成功打造网红打卡地3处,力争将黎城八里浊漳河畔打造成为最美旅游观光带、最实富民产业带、最优生态涵养带。

(马芸)

## 国网沁源县供电公司

# 春检一线党旗红

本报讯 近日,国网沁源县供电公司向参加春季检修的党员发出倡议,要求广大党员在春检一线当先锋、作表率、展作为,聚力传递党员正能量,为圆满完成2025年春季检修工作贡献智慧和力量。

据了解,该公司近日将对3个35千伏变电站、7条35千伏线路、22条10千伏线路开展春季检修工作,共计40余个检修现场,施工作业标准高、任务重、时间紧。为确保春检工作优质高效完成,该公司充分发挥“一名党员一面旗”的先锋模范作用,要求参加春检的20余名党员全部佩戴党徽上岗,主动亮明身份,发挥模范带头作用,比谁作业冲在前、比谁检修质量高、比谁提的点子多、比谁帮带员工多,力求做到作业“零差错”、质量“零缺陷”、安全“零违章”。

同时,该公司还将党员学习培训搬到了施工现场,每天班前会上,党小组长都会组织学习优秀党员典型事迹,从根本上提升春检一线党员的政治素养和业务素质,为春检作业圆满完成提供可靠的组织保证。

(周伟才)